

ಗೊಂದಲ, ಮತ್ತೆ ವಿಧಿ ನಡೆಸುವ ಸತ್ತ ಪರಿಕ್ಕೆ ಮುಂದೆ ನಂದೇನು ಎನ್ನುತ್ತ ಎದ್ದವನು ತನ್ನ ಹೆಗಲ ಮೇಲಿನ ವಲ್ಲಿಯ ಸೆರಗಲ್ಲಿ ಕಣ್ಣು ಮುಖಿ ವರಸಿಕೊಂಡು ಮೆಲ್ಲಗೆ ಬೇಲಿಯಿಂದ ಹೊರಗೆ ಬಂದ. ಕತ್ತಲಲ್ಲಿ ಕುಂತು, ಆ ಕತ್ತಲಲ್ಲೇ ಎಲ್ಲವನ್ನೂ ನೋಡುತ್ತಿದ್ದುದರಿಂದ ಕಣ್ಣಿಗೆ ಬೆಳಕು ಬಂದು ಆ ಕತ್ತಲಲ್ಲೂ ಸುತ್ತೆಲ್ಲ ಕಾಣುತ್ತಿತ್ತು. ಆ ಕತ್ತಲಲ್ಲಿ ತೋಡಗಳು ಓಡಾಡುತ್ತಿದ್ದವು. ತೋಟ್ಟು ಕಳಚಿ ಮರದಿಂದ ಕಾಯಿ, ಕುರುಂಬಳೆ ಉದುರುತ್ತಿದ್ದವು. ಹಾಗೆ ಬೀಳುವ ಶಬ್ದಕ್ಕೆ ನಿಂಗಣ್ಣನಿಗೆ ಯಾವುದೋ ಇದು ಹೊಸ ಶಕ್ತಿ ಎಂಬ ಆತಂಕ. ಅವನನ್ನು ಅವನೇ ಗಟ್ಟಿಯಾಗಿ ಹಿಡಿದುಕೊಂಡು ಒಂದು ಪರಿಹಾರ ಕಂಡುಕೊಂಡ. ಬ್ರಹ್ಮಾಂಡದ ಜೊತೆಗೆ ಸಾಹಸ ಬೇಕೆ ಅಷ್ಟೊಂದು ಇಡಿಯಾಗಿ ಬದುಕಲಿಕ್ಕೆ. ಅಂಗಡಿ ಶಿವ ಹೇಳಿದ್ದು ನೆನಪಾಗಿ ಜೀವ ಸಣ್ಣಗೆ ನಡುಗುತ್ತಿತ್ತು. ಅದ್ಯಾಕೋ ಸರಿಬರದೆ ಊರಿನತ್ತ ಹೊರಟನು.

ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಅಂಗಡಿ ಶಿವ ಒಂದು ಕಟ್ಟು ಬೀಡಿ ಕೊಡಲು ಆಡಿದ ಮಾತು ಬೀದಿಯ ಅವಮಾನಗಳ ಮೆರವಣಿಗೆ ಹೊರಟಂತೆ ಅವನ ಕಣ್ಣು ಮುಂದೆ ಬಂದು ಬರಿಗೈಯಲ್ಲಿ ಹಿಂದಿರುಗಲು ಮನಸಾಗದೆ ಮತ್ತೆ ಹೊಂಚು ರೂಪಿಸಿ, ಆ ಮರ ಬಿಟ್ಟು ಅತ್ತ ಒತ್ತಟ್ಟಿಗೊಂದು ಮೂಲೆಯಲ್ಲಿದ್ದ ಹತ್ತು ಹೆಜ್ಜೆ ಹತ್ತಿದರೆ ಸಾಕು ಕಾಯಿ ಸಿಗುವಂಥ ಮರವನ್ನು ನೋಡಿದ. ಆ ಮರದಲ್ಲಿ ತುಂಬಿ ತುಳುಕುತ್ತಿದ್ದ ಗೊನೆ ಇದ್ದರೂ ಕಾಯಿ ಅಷ್ಟೇನು ಬಲಿತಿರಲಿಲ್ಲ. ಆದರೂ ಸದ್ಯಕ್ಕೆ ಯಾವುದಾದರೂ ಆಗಲಿ, ಶಿವನಿಂದ ನನ್ನ ಮಾನ ಮರ್ಯಾದಿ ಉಳಿದರೆ ಸಾಕು ಎಂದು ಲೆಕ್ಕ ಹಾಕುತ್ತಾ ಆ ಮರವನ್ನೇರಿ ಗೊನೆಗೆ ಕೈ ಹಾಕಿದ ಅಷ್ಟೆ.

‘ಅದ್ಯಾರೋ ಅಯ್ಯೋ... ಅಯ್ಯೋ... ಬನ್ನಿ ಬನ್ನಿ ಕಳ್ಳ ಕಳ್ಳ’ ಎಂದು ಬಾಯಿ ಬಡಿದುಕೊಳ್ಳುತ್ತ ಬಂದವರು ಕಾಲಿಡಿದು ಕೆಳಗೆ ಎಳೆದಂತಾಯಿತು. ನಿಂಗಣ್ಣನು ಜರ್ರನೆ ಮರದಿಂದ ಜಾರಿದ. ತನ್ನ ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಇವತ್ತು ನನ್ನ ಕಥೆ ಮುಗಿಯಿತು ಎಂದು ಭಯಭೀತಿಯಿಂದ ಸುತ್ತ ನೋಡಿದ. ಅಲ್ಲಿ ಯಾರೂ ಕಾಣಲೇ ಇಲ್ಲ. ಕೈಕಾಲುಗಳು ನಡುಗುತ್ತಿದ್ದವು. ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ದೃಢ ನಿರ್ಧಾರ ಮಾಡಿ ಏನಾದರೂ ಆಗಲಿ ಎಂದು ಮರದ ಬುಡಕ್ಕೆ ಒರಗಿ ಜೀವ ಚೈತನ್ಯಕ್ಕಾಗಿ ಕಾದು ಕೂತ, ಗಾಳಿ ಆಯಾಸಗೊಂಡಿತ್ತು.

ಬಹಳ ಹೊತ್ತು ಸುತ್ತಮುತ್ತ ಯಾರೂ ಕಾಣದಿದ್ದಕ್ಕಾಗಿ ನಿಟ್ಟುಸಿರು ಬಿಟ್ಟು ಏನೂ ತೋಚದೆ ತಲೆ ಕೆರೆದುಕೊಂಡ. ಥಟ್ಟನೆ ಏನೋ ನೆನಪಾದಂತಾಗಿ, ‘ಜೀವ ಬಿಟ್ಟರೂ ಸೂಳೆ ಮಗ ಸಿದ್ದ ತೋಟ ಬಿಟ್ಟಲ್ಲ’ ಅನ್ನುತ್ತ ಆ ಮರದ ಬುಡದಲ್ಲಿ ಒಂದು ಇಡಿ ಮಣ್ಣು ಹಿಡಿದು, ‘ಬಾರ್ಲೆ’ ನಿನ್ನಗೈತೆ ಇವತ್ತು. ನನ್ನೂಟ ತೋರುತ್ತಿವೆ’ ಎಂದು ಧೈರ್ಯ ಮಾಡಿ ನಿಂಗಣ್ಣನು ಆ ತೋಟದಿಂದ ಇತ್ತ ದೊಡ್ಡಲದ ಮರ ದಾಟಿ ಹುಣಿಸೆ ಮರದ ದಿಕ್ಕಿನಿಂದ ಆ ಕಳ್ಳಿ ಮರೆಯಾಗಿ ತಿಪ್ಪೆ ಗುಂಡಿ ಬಿದ್ದದ್ದು ಇತ್ತ ಮನೆಯತ್ತ ಹೊರಟನು. ಅಲ್ಲಿ ಕೋಳಿಗಳು ಕೂಗುತ್ತಿದ್ದವು. ನಾಯಿಗಳು ಬೌ ಬೌ

ಎನ್ನುತ್ತಿದ್ದವು. ಹುಣಿಸೆ ಅಮಾವಾಸ್ಯೆ ಮಲ್ಲನ ತೋಟವನ್ನು ದೆವ್ವ ಕಾಯುತ್ತೆ ಎಂದು ಅಳುಕಿದನು.

\*\*\*

ಊರಿಗೆ ಗಾಡಿ ಎಣ್ಣೆ ಮಾರಲು ಸೈಕಲ್‌ನಲ್ಲಿ ಬಂದವನು ‘ಎಣ್ಣೆ ಎಣ್ಣೆ’ ಎನ್ನುತ್ತಿದ್ದ. ಅವನ ಬೆನ್ನಿಗೆ ಬಿದ್ದಂತೆ ಎತ್ತಿನ ಗಾಡಿಯಲ್ಲಿ ಬಂದ ಗಂಡ ಹೆಂಡತಿ ಇಬ್ಬರು ‘ರಂಗೋಲಿ ರಂಗೋಲಿ’ ಎಂದು ಕೂಗುತ್ತಿದ್ದರು. ತಡರಾತ್ರಿಯವರೆಗೆ ಎಚ್ಚರಗೊಂಡಿದ್ದ ನಿಂಗಣ್ಣನು ಅವನಿಗೆ ಅರಿವಾಗದಂತೆ ಬಂದ ಗಾಡೆ ನಿಧ್ರೆಯಲ್ಲಿ ಕನಸು ಅನುಭವಿಸುತ್ತಿದ್ದ. ತಾನು ರಾತ್ರಿ ಎದುರುಗೊಂಡ ಭಯಂಕರ ಸನ್ನಿವೇಶಗಳಿಂದ ಗಾಸಿಗೊಂಡವನಂತೆ, ತೋಟದ ಫಸಲು ಲೂಟಿ ಮಾಡಲು ಹೋಗಿ ಸಿಕ್ಕಿಕೊಂಡವನಂತೆ, ಊರವರು ಕಂಬಕ್ಕೆ ಕಟ್ಟಿಹಾಕಿದಂತೆ, ಎಲ್ಲವನ್ನೂ ಎದುರಿಸಿ ಅದರಿಂದ ಹೊರಬರಲಾರದೆ ಒದ್ದಾಡುತ್ತಿದ್ದ. ನೀನು ಬುದ್ಧಿ ಇಲ್ಲದವನು, ನೀನು ಭಿಕಾರಿ, ನಿನಗೆ ಇದೇ ತಕ್ಕ ಪ್ರಾಯಶ್ಚಿತ್ತ... ಅದೆಲ್ಲದಿಲ್ಲೋ ಪದಗಳು ಜಾರಿಬಿದ್ದು ಶಾಕನಿಂದ ಕನಸೊಂದು ಅತ್ತ ಸರಿದು ಎಚ್ಚರಾದ. ಪಕ್ಕದೂರಿನ ಕೊರಮರ ಗುಂಪು, ಒಂದಷ್ಟು ಮಂದಿ ನಾಯಕರ ಹುಡುಗರು ಹಂದಿ ಬೇಟೆಗೆಂದು ಹೋದವರು ನಿಧ್ರೆ ಇಲ್ಲದೆ ಕಿಡಿಗಣ್ಣುಗಳ ಬಿಟ್ಟುಕೊಂಡು ಊರ ಒಳಗೆ ಬರುತ್ತಿರುವುದು ಅವರ ಮಾತಿನಿಂದ ತಿಳಿಯುತ್ತಿತ್ತು. ಹೊರಗೆ ಓಡಾಡುವವರಿಗೆಲ್ಲ ಹದ್ದುಗಳು ಸುಂಯ್ ಸುಂಯ್ ಅಂತ ಅತ್ತಿಂದ ಇತ್ತಿಂದ ಹಾರಾಡುತ್ತಾ ಮುಗಿಲು ಕಪ್ಪಾಗಿದ್ದವು. ಯಾರೇ ಆದರೂ ಊಹಿಸಬಹುದಿತ್ತು ಅವು ರಣಹದ್ದುಗಳೆಂದು. ಕತ್ತಲಲ್ಲಿ ಮುಚ್ಚಿಹೋಗಿದ್ದ ಹಳ್ಳಿ ಮೆಲ್ಲನೆ ಕಣ್ಣು ಬಿಟ್ಟುಕೊಳ್ಳುತ್ತಾ ಹಗಲು ತೆರೆದುಕೊಳ್ಳಲು ಹಾತೊರೆಯುತ್ತಿತ್ತು.

ಬೆಳಿಗ್ಗೆ ಎದ್ದು ತೋಟಕ್ಕೆ ಹೋಗುವವರು ಬರುವವರು... ಕೆರೆಯ ಏರಿಯ ಕೆಳಗೆ ಆ ಬೇಲಿ ಸಾಲಲ್ಲಿ ಬಿದ್ದಿದ್ದ ತೆಂಗಿನ ಕಾಯಿಗಳ ಸುತ್ತ ರಕ್ತ ಚೆಲ್ಲಿದ್ದನ್ನು ಕಂಡ ತಳವಾರನು, ಮುಂದೆ ಇಡಬೇಕಾದ ಹೆಜ್ಜೆಯನ್ನು ಸರಕ್ಕನೆ ಹಿಂದಕ್ಕೆ ಎಳೆದುಕೊಂಡ.

ಏನಿರಬಹುದೆಂದು ತಿಳಿಯಲು ಹೇಗಾಡಿದ್ದರು. ತೋಟದ ಕಡೆಯಿಂದ ಅತ್ತಿತ್ತ ನೋಡಿಕೊಂಡು ಬರುತ್ತಿದ್ದ ನಾಯಿ ಒಂದು ಕಾಲ ಎತ್ತಿ ಉಚ್ಚೆ ಹುಯ್ಯು, ಸಿಕ್ಕ ಸಿಕ್ಕ ಗಿಡ ಪೊದೆಗಳ ಮೂಸಿ, ಕಾಲಲ್ಲಿ ಕೆರೆದು ಕೆರೆದು ಅಲ್ಲಿಂದ ಚೀಲವೊಂದನ್ನು ಬಾಯಲ್ಲಿ ಕಚ್ಚಿ ಎಳೆಯತೊಡಗಿತು. ಮೂಟೆಯೊಳಗಿನಿಂದ ರಕ್ತ ಹರಿದು ಬರುತ್ತಿತ್ತು. ಅದೇನು ನೋಡಬೇಡಿರೋ ಎಂದು ಒಂದು ಇಣುಕು ಹಾಕಿ ನೋಡಿದರೆ, ಅದೊಂದು ಕೊಲೆ. ಯಾರನ್ನೋ ಕೊಲೆಗೈದು ಎಸೆದು ಹೋದ ಮೂಟೆ ಅದಾಗಿತ್ತು.

ಈ ಸುದ್ದಿ ಕೃಷಾರ್ಥದಲ್ಲಿ ಊರ ತುಂಬಾ ಕಾಡ್ಲಿಚ್ಚಿನಂತೆ ಹಬ್ಬಿತು. ಮೂಟೆ ಮುಟ್ಟದಂತೆ ಎಚ್ಚರಿಕೆ ಕೊಟ್ಟು ಗವಿರಂಗಣ್ಣ ಪೊಲೀಸರಿಗೆ ದೂರು ಕೊಟ್ಟ. ಈ ಊರಿಗೆ ರಸ್ತೆ ಸೌಕರ್ಯಗಳಿಲ್ಲದೆ ವಾಹನಗಳು ಬರಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲದೆ, ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಸಹ ಯಾರೂ ಬಹು ದಿನಗಳಿಂದ ಬಂದಿರಲಿಲ್ಲ.

ಅಂಗೂ ಬರಬೇಕೆಂದರೆ ಊರ ರಸ್ತೆಯಿಂದ ಹಾಯ್ದು ತಮ್ಮನ ಕೆರೆ ಏರಿ ಕೆಳಗಿನ ಅಜ್ಜಪ್ಪರ ರಂಗಣ್ಣನ ತೋಟದ ಸಾಲು ದಾಟಿ, ಇತ್ತ ಹೊಸಕೆರೆಯ ಆ ಮುಳ್ಳಿನ ಕೆರು ರಸ್ತೆಯಲ್ಲಿ ಬಂದು, ಅತ್ತ ಜಾಲಿ ಗುಡ್ಡ, ಇತ್ತ ಈಚಲು ವನ ಎಲ್ಲ ದಾಟಿ ಮತ್ತೆ ಚನ್ನಪ್ಪಯ್ಯನ ಈಚಲು ವನ ದಾಟಿದರೆ ಕಾಣುವುದೇ ಊರ ಮುಂದಲ ಕೆರೆ. ಈ ಕೆರೆಯ ಹಿಂಭಾಗದ ರಸ್ತೆಯಲ್ಲಿ ಒಂದು ಫರ್ಲಾಂಗ್ ಬಂದರೆ ಅದೇ ಊರು.

ಈ ಊರಿಗೆ ಪೊಲೀಸ್ ಜೀಪು ಬರಲು ಬಳಸಿ ಬರಬೇಕಿತ್ತು. ಊರಿನ ದಾರಿ ಎರಡು ಫರ್ಲಾಂಗು ಇದ್ದರೆ ಬಳಸು ದಾರಿ ಎಂಟುತ್ತು ಫರ್ಲಾಂಗು ಆಗುತ್ತಿತ್ತು. ಅರಸೀಕೆರೆಗೆ ಕಾಯಿ ಲಾರಿ ಹೋಗುವಾಗ ಇಷ್ಟೆಲ್ಲಾ ಸುತ್ತಿ ಬಳಸಿ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದವು. ಆಳುಗಳು ಊರ ಹುಡುಗರನ್ನು ಕಾಲೇಜಿಗೆ, ಸ್ಕೂಲಿಗೆ ಬಿಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಊರಲ್ಲಿ ಹೆರಿಗೆ ನೋವು ಕಾಣಿಸಿಕೊಂಡರೆ ಇಷ್ಟೆಲ್ಲಾ ಸುತ್ತಿ ಬರುವಷ್ಟುರೊತ್ತಿಗೆ ಈ ಸೂಲಿಗಿತ್ತಿ ಮಲೆಯಮ್ಮ ಕೈಯಲ್ಲಿ ಮಗು ಹಿಡಿದು ತೋರುತ್ತಿದ್ದಳು. ಯಾರಾದರೂ ತುರ್ತಾಗಿ ಆಸ್ಪತ್ರೆಗೆ ಹೋಗಬೇಕೆಂದರೆ ದೇವರೇ ಗತಿ! ಆದರೂ ಊರ ಜನ ಸಂಪರ್ಕ ಸಾಧಿಸಲು ಸಣ್ಣಪುಟ್ಟ ದಾರಿಗಳನ್ನು ಕಂಡುಕೊಂಡಿದ್ದರು. ಆಳುಗಳು ಸೈಕಲ್‌ನಲ್ಲಿ ಹುಡುಗರನ್ನು ಶಾಲಾ ಕಾಲೇಜಿಗೆ ಬಿಡುವಾಗ ಇದೇ ದಾರಿಯನ್ನು ಆಯ್ದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದರು.

ಪೊಲೀಸರಿಗೆ ದೂರು ಕೊಟ್ಟಮೇಲೆ ಬರಲಾರದೆ ಇರಲಾದೀತೆ? ಹೇಗೋ ಎಂಟುತ್ತು ಫರ್ಲಾಂಗು ಸುತ್ತಿ ಎರಡು ಮೂರು ಪೊಲೀಸ್ ಜೀಪು ಬಂದು ನಿಂತವು. ಇಡೀ ಊರಿಗೆ ಊರೇ ಗುಳೇ ಹೋದಂತೆ ಪೊಲೀಸರಿಗೆ ಹೆದರಿ ಬಾಗಿಲು ಚಿಲಕ ಹಾಕಿಕೊಂಡು ಮೌನ ವಹಿಸಿತ್ತು. ಆ ಮೂಟೆಯನ್ನು ಪೊಲೀಸ್ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಮುಂದೆ ಬಿಚ್ಚಿದರು. ತುಂಡುತುಂಡಾಗಿ ತರಿದ ಮನುಷ್ಯನೊಬ್ಬನ ದೇಹ ಎಂದು ತಿಳಿದು ಹೆದರಿದರು. ಪೊಲೀಸ್‌ನವರು ಮೂಗು ಬಾಯಿಗೆ ಕರವಸ್ತ್ರ ಹಿಡಿದು ವಾಸನೆಗೆ ನೋಡಲು ಹಿಂಜರಿದು ದೂರ ನಿಂತರು.

ಅಲ್ಲಿ ಸಿಕ್ಕ ವಸ್ತುಗಳತ್ತ ಕಣ್ಣಾಡಿಸಿದರು. ಅಳತೆ ಟೇಪಲ್ಲಿ ನೆಲ ಅಳೆದು ಮಹಜರು ನಡೆಸಿದರು. ಅಲ್ಲೇ ನಿಂತಿದ್ದ ಊರ ತಳವಾರನ ಕರೆದರು. ಗುರುತಿಸಲು ಹೇಳಿದರು. ಆ ರಕ್ತ ನೋಡಿ ‘ಅಯ್ಯೋ ನಂಗೆ ಗೊತ್ತಿಲ್ಲ ಸ್ವಾಮಿ’ ಎಂದು ಹೆದರಿ ಇತ್ತ ವಾರಾಸಿದ. ಪೊಲೀಸ್‌ಪ್ಪ ಜೋರು ಗದರಿದರು. ಒಬ್ಬೊಬ್ಬರೇ ಇಣುಕಿದರು. ಸತ್ತವನ ಮುಖದ ಮೇಲೆ ರಕ್ತದ ಕಲೆಗಳು ಇದ್ದುದರಿಂದ ಅಷ್ಟಾಗಿ ಗುರುತು ಹತ್ತಲಿಲ್ಲ.

ಅಷ್ಟೊತ್ತಿಗೆ ಆಗಲೇ ಆಂಬುಲೆನ್ಸೂ ಬಂತು. ಕತ್ತರಿಸಿದ ಮನುಷ್ಯನೊಬ್ಬನ ದೇಹದ ಹಲವು ತುಂಡುಗಳಿದ್ದ ಆ ಮೂಟೆಯನ್ನು ಆಂಬುಲೆನ್ಸಿಗೆ ಹಾಕುವಾಗ ಮೈ ಮೇಲಿದ್ದ ಬಟ್ಟೆಗೆ ರಕ್ತದ ಕಲೆಗಳು ಅಂಟಿದ್ದರೂ ಅಲ್ಲಲ್ಲಿ ರಕ್ತ ಅಂಟಿಲ್ಲದ ಬಟ್ಟೆಯ ಕೆಲವು ಭಾಗಗಳಿಂದ ಗುರುತು ಸಿಕ್ಕಿತು. ಅದು ಸಿದ್ದನ ದೇಹವೆಂದು ತಿಳಿದುಹೋಗಿತ್ತು.

(ಸಶೇಷ)